
XXXI. évfolyam. 239. szám. Szerda, 1899. deezember 6.

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Kféuz évre «...
Felévre . • . . .
Negyedévre...................................... *
Egy hórs...................................... ] j

Egyes Hiúm ára ^ kr.

10 fi t — kr.
” 50 " Felelős szerkesztő : B A H T H A MÓR. 

Kiadók : hofi makn khonovitz.

Nem kell a bécsi rongy 1
Debreczen, decz. 6.

Az országos iparegyesületnek Zichy 
Jenő elnöklete alatt tegnep tartott igaz* 
gatóságí ülésén Gelléri Mór igazgató a 
következő hazafias indítványt terjesztette 
elő:

Tekintetes Igazgatóság ! Egyesületünk ál­
landóan szem előtt tartván az iparpártolás 
terén reá váró feladatokat, minden általá­
nos és speciális alkalmat készséggel ragad 
meg arra né/.ve, hogy e téren gyakorlati 
eredményeket érjen el. Ilyen alkalom gya­
nánt kínálkozik a kvóta emelés küszöbén 
álló naityfontosságu esemény, mely elöl 
politikai okokból kitérni — fájdalom — nem 
lehet itt.

De mert az ország egész közönsége érzi 
és tudja, hogy ez a kényszerű áldozat min­
denkit kelletlenül érint ; minden hazafias 
érzésű magyar ember bizonyára szívesen 
fogja az alkalmat keresni, hogy ezert leg­
alább némi elégtételt szerezni segítsen. És 
igy ha valaha, akkor most sikerrel való 
kilátással valósíthatjuk meg azt a régi óha­
junkat, hogy a közönség ne vásároljon se 
osztrák, se külföldi cikkeket, hanem része­
sítse előnyben szigorú konzekvenciával a 
hazai gyártmányt, hogy e réven a feláldo­
zott milliókat legalább részben visszahódít­
suk a magyar iparnak és szorgalomnak.

Hirdetési díj :
Hat hasábos petit sorért S kr. Nagyobb terjedelmű többeaör 
hirdetések alku szerint jutányos árén Tétetnek hl. Hé .esdi min­

den külön beiktatásért 86 kr.

Indítványozom, hogy ez alapon indítson 
egyesületünk országos »kcziöt s úgy a ke­
reskedelmi és iparkamarák, mint az ipar- 
testületek és má* ipari és társadalmi kö­
rök, kaszinók és egyletek utján végre az 
egész hazai sajtó támogatásának kikérése 
mellett forduljon isméielten a magyar kö­
zönséghez a magyar ipar és termelés de­
monstrativ és következetes pártolása erde- 
keben, hogy e réven Ausztriának évi 80 
millió koronás behozatali többletét lehető­
leg csökkentsük és iu fizetett áldozatunkat 
behozzuk. E határozat végrehajtását bíz­
zuk egyesületünk végrehajtó bizottságára.

S az országos ipavegyesület igazga­
tósága egyhangúlag elfogadta az indít­
ványt 3 annak végrehajtását a végrehajtó- 
bizottsagra bízta.

Örömmel veszünk tudomást e ha­
zafias akczió megindításáról s ime, mi 
máris a harezosok mellé állunk. Olyan 
szózat ez, mint hajdanában a Lehel- 
kürtjeé volt, mely harezra szólította a 
nemzetet. Más idők, más háborúk. Ma 
az ellenség nem a vérünket és életünket, 
hanem a vagyonúnkat kéri és támadja. 
Ma nem fegyveres kézzel ront ránk az 
osztrák, hanem a bécsi rongyokkal dúsan 
fölszerelt vigéczek ezreivel. Ezeknek a 
visszaveréséhez azonban éppen olyan 
hazafiság, épp olyan férfias elszántság és 
épp olyan lelkesedés kell, mint a fegy­

veres ellenség megfutamitásához. Mert 
nemcsak ki kell mondani, hogy nem 
vásárolunk többé osztrák ipar-czikket, 
hanem meg is kell tartani, sőt e hatá­
rozatnak legvégső kouzekvencziát is le 
kell vonni.

Kereskedőinknek nagy részét éjjel­
nappal arra kell buzdítanunk, hogy csak 
magyar gyártmányt tartsanak raktárort- 
szigoru ellenőrzést kell gyakorolnunk,’ 
hogy csempészés lehetetlenné tétessék s 
olyannak, a ki osztrák árut akár vesz, 
akái elad, még a háza ajtaját is kerül­
nünk kell.

Mert van ám nekünk magunknak is 
iparunk, a mely kiállja a versenyt a 
külföld iparával ... ha mi magunk is 
támogatjuk. Pedig ez az egyetlen iga* 
módja az ipar talpraállitásának. Hiába 
erőlködik a kormány a maga szurrogá­
tumaival, kezdeményeivel, még a tőke is 
hiába áll az ipar mellé, ha a fogyasztók 
félreallanak s nyugodtan tűrik, hogy az 
osztrákok evet vágjanak rajtunk.

A hazai ipar támogatása különben 
is hazafias kötelessége volna a nagykö­
zönségnek, de kétszeresen az most, a 
mikor az osztrákok a kvóta felemelésével 
egyenesen kihívnak bennünket az önvé­
delemre. Kövessük tehát az országos 
iparegyesületet s mondjuk ki vele mi is, 
hogy nem kell többé a bécsi rongy.

A gazember.
— A «Debreczen» eredeti tárczája. —

Irta : Szathmáry Zoltán.
Künn esett az eső egész nap. Csupa lu­

ll80^ sár volt az utczán minden. A járda, a 
lovak» a ™elyek álmosan poro-zk’ál- 

'ak. Es az emberek is, különösen az asszo­
nyok, a ruhájuk csupa csatak volt. A szép, 
drága selyem kelmék is épugy, mint az ócska! 
szinehagyott karton rongyok.

A hidegtől, a fagytól nem retteg az em­
ber, még ha ügy tombol is dühében a szél­
vihar s odacsapkodja a szemébe z éles hó- 
szilánkokat, de az ilyen nedves, csupa lucsok 
'dőben valami bántó hangulat kap meg mind- 
ánnyiónkat. Kellemetlen érzés ez, mely maga 
az életunalom.

Az ember lelke elborul s napsugaras 
időkre gondol, ott jár-kél a tavaszban. Az az 
*et csak, nem ez a nyomorult haldoklás. — 

Mintha nem is kö'ne bennünket . az élethez 
semmi, úgy érezzük ezen a nyirkos, kellemet­
len rideg napokon.

A csatorna bűze ott kavarog az utczán, 
hol káprázatok kelnek, melyek ráfeküsznek a 
Mellűnkre, a korcsmaszag kicsapódik az ut- 
czára.

Az emberek nem fáznak tulajdonképen 
* Mégis óvatosan húzzák össze magukon a 
‘élöltő szárnyait.

Sietve igyekeztem haza ... I

II.
Ott ült az Íróasztalnál. Piszkos, pecsétes 

volt a ruhája, ieritt róla az ócskaság. A bog­
lyas haján is meglátszott, hogy régen járt 
benne fésű. Mikor felállóit, egy pillantásra 
észrevettem, hogy kint van a lába a cipőből.

Az arczának olyan volt a színe, mint 
a túlérett körtéé, olyan fekete sárgás, a szeme 
be volt esve s valami lappangó láz bujdokolt 
a tekintetében.

Szánalom, kész szánalom volt nézni az 
elárvult, elzüllött alakot.

Nem röstelem bevallani, hogy megret­
tentem tőle, a mint ott találtam a szobámban 
az alkonyodó esős délután. De hogy is ös- 
raerlem volna rá az erős, recsegő hangja 
miatt, mely csak úgy fűrészelt a levegőben, 
mikor beszélni kezdett.

— Eljöttem — monda — utóvégre va­
lamikor jó barátok voltunk. Annak a régi 
barátságnak a réven jöttem. Az apád is sze­
retett. Nf-ked jószivü apad volt, olyan volt a 
lelke, mint a vaj, szelíd a nézése. Szeretett, 
soha sem felejtem el, egyszer megszabadított 
a Henel mészáros kutyáitól. Csúnya vértsze- 
rető dög volt a vörös Henel kutyája. Meg is 
ijedtem s az apád megsiinogalta a homlokomat.

Hát annak a szeretetnek az emléke ve­
zetett ide hozzád.

— Nem szükséges, hogy kezet fogj ve­
lem, én velem már nem piroláznak az. em­
berek.

Piszkos, véres a kezem, tudom jól. Ha­
nem hűvös van odakünn az utczán, fázós az

idő ott a külvároson, meg az én padlásuzo- 
bániban ijesztő néniaság vao3 a melyben ki- 
serielles neszek támadnak.

Nem szeretek ilyenkor magamban lenni 
vágyom ki az utczára, oda üz valami az em- 
beráradatba, a zajba. Szinte jól is ősik, ha a 
jövő-menők egyet löknek rajtam, ha letaszí­
tanak a járdáról ...

— Jón idő, mikor félek egyedül lenni. 
Csak úgy jön az néha, hirtelen, mint a gon­
dolat. Olyanko r futnom kell hazulról, hói 
mintha a nagycsöndességben egyszerre csak 
hangja kelne minden élettelen tárgynak ami 
körül vesz. Futok ilyenkor az utczára’, az 
emberek közé. Ma is kint voltam, de nem 
volt maradásom ott. Kihaltak az utczák, 
az eső zuhogott. Nekem épen úgy tetszett* 
mintha temetőben jártam volna.

— Én nem tudom, de mintha valami 
kísérteties nótája volna a szélnek, valami 
szomorú melódia üti meg a fülemet gyakorta. 
Sokszor úgy tetszik, mintha a szövegét is 
tudnám, egyes szavakra rá találok benne. Fe­
lek ettől a monoton, mindég ugyanazt az 
egyet suttogó esőtől.

— Ide menekültem hozzád. A kapun 
véletlenül megpillantottam a nevedet s eszembe 
jutottál önkényte'enül. Gondoltam : jó bará­
tom volt, szeretett ő is, még az apja is. Az 
apád is. Neked nagyon jó apád volt

Végig futott rajtam a hideg, mikor eb­
ben az elzüllött, összetöpörödött »lakban Deór 
Pistára i mertem. Jó családból való fiú volt. 
Együtt jártuk az alsó iskolákat meg szotnszé-
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Debreczen, deczernber 6.
Eötvös Károly éa a Kossntb.-párt.

Eötvös Karoly tudvalevőié« már hónapok óta 
nem tagja a függetlenség; pártnak. Az utóbbi 
napokban azonban erős közeledés állott be a 
párt volt elnöke és a függetlenségi párt között 
A kvótaharcz idézte el a köze edést. A part­
ban megváltozott hangulatot meg kedvezőbbe 
fogja tenni Eötvös Karoly felszólalása. Eötvös 
ugyanis szerdán, vagy csütörtökön okveietle- 
nül beszélni fog, a mi a kaim it ad a pártnak 
az ellentét- k megszüntetésére. Eötvösnek a 
pártban ma is sok hive van, a kik most azzal 
növelik Eötvös mellett a hangulatot, hogy a 
régi zabadelvü párt és a wli nemzeti part 
közötti ellentét összehasonlíthatatlanul nagyobb 
volt mint az Eötvössel szemben fennállott 
ellentét, s ime a volt nemzeti pártiak még a 
kvótát is megszavazzák. A pánban bizonyosra 
veszik, hogy Eötvös Káról> még e hét végén 
újból belep a Kossnth-páriba.

A képviselőház ma szerdán délelőtt 
10 órakor ülést tartott, a melyben folytattak 
a kvó'a-törvényjavaslat általános tárgyalását.
A javaslóhoz szólásra jelentkezt k egyelőre 
gróf Zichy János, Komjáthy Béla, Just Gyula, 
gróf Benyovszky Sándor Polónyi Géza, Polez- 
ifer Jenő és Búzái h Peren ez.

A főrendiház pénzügyi bizottsága 
1899. évi deczernber hó 7-en, csütörtökön d. 
e. 11 órakor ülést ián. Napirendje; A Ma­
gyarország es H;rválh-Szlavon-Dalmátországok 
között létrejött pénzügyi egyezmény beczikke- 
jezéséről szóló 1889. évi XV. lörvényc'.ikk 
hatályának ujabbi meghosszabbításáról szóló 
törvényjavaslat bizottsági targyalasa.

Szilágyi Dezső Pozsonyban. Egy reg 
geli újság jelenti, hogy Szilagyi Dezső a 
napokban Pozsonyba megy, hogy ott a poli­
tikai helyzetről beszedet mondjon. Értesülésünk 
szerint Szilágyi a pozsonyi polgári kör meg­
hívására, mint minden évben, az idén is el 
feg menni, de a politikai nyilatkozatoktól tar- 
tózkodni fog.

deczernber leggyakrah-(ölhaugzott a tavalyi 
ban szálló igéje :

— Zárt ülés lesz !
Mások már jöttek fehér papirossal, hogy 

aláírást gyűjtsenek a zárt ülés kéréséhez. Az 
miért l'-sz ugyan záriemberek talá gatlák : 

ülés ?
S jött az egyik 

azért lesz zárt ülés,
hírmondó s azt mondta : 
mi rt az elnök rendre- 

uiasitja Hentallert, a ki egy közbeszólásban 
azt mondta Kriegharnmerröl, hogy disznó.

— Nem lesz ebből baj, jegyezi * meg 
Pichler Győző. Indítványozni fogom, hogy tér­
jünk napirendre e fölött, mert hiszen a sertés 
zárlat miatt a disznót úgy sem engedik 
Becsbe.

Perczel Dezső elnök, amint megérkezett 
a Házba, rögtön sietett a mininiszteri szobá­
ba, a hol mar együtt ültek a kormány összes 
tagjai. Szárnyra kelt a hír, hogy a miniszte­
rek Perczel Dezsőtől Barabás Béla képviselő 
rendreutasítását követelik, mert tegnapi be­
szédben a királyról nem kellő tisztelettel szó­
lott. A függetlenségi párt haragra lobbant :

— Nem engedjük Barabást rendreula 
sitani. Nem mondott semmi olyant a mit ma­
gukénak nem vallhatnánk.

Barabás odafordult abhoz, a kitől rend­
reutasításának fa rét először hallotta :

— Akkor következik csak a hadd-el- 
hadd !

találnom, hogy éppen azzal az ellenállhatatlan 
óriási gyermeki szeglettel szemben, roe|y|Ve, 
a nemzet királya iránt vi-elteúk, az apai szív 
nek jóindulatát és szeretetét nem érezzük 
soha«. (Felkiáltásók a szélsöbaloldalon • 1,=,,? 
van.) ' h

0 I a y Lajos, H e n t a I 1 e r Lajos 
S, z a I a y Károly és a szélsőbalról többen 
folyton kiállják az elnök felé ; 6D

— Ezt nem lehet tűrni ! Barabásnak
igaza volt ! Rendreutasításnak itt nincs beivel 
(Nagy zaj.) 1

F á y István : Ne zsarnokoskodjék ! (A 
nagy zaj és larma c-ak perczek múlva csilla, 
pociik le.)

Perczel Dezső eleök : (Nagy zaj. 
ban.) A képviselő ur ezen kijelentése ellenke­
zik a történeti igazsággal ezért a képviselő 
urat rendreuiasitom. A képviselő urak közül 
többen zárt ülést kertek,,, ezt 
karzatokat kiürítik.)

elrendelem. (A

Zárt ülés.

A képviselőház ülése.

c z 
az

e I Dezső elnök fél 11 után 
ülést, felolvastatja a jegyző-

P e r 
megnyitván 
könyvel.

Perczel Béni jegyző olvassa a 
jegyzőkönyvet. (Halljuk ! Halljuk ! a szé'sőbal- 
oidalon.)

Thai y Kálmán ; Követeljük, hogy 
habjuk ! (Zaj.)

A jegyzőkönyvet, felolvasása után hitele­
sítettnek jelentik ki.

A mai ülés olyan kedvel indult meg, i 
mely sokban emlékeztetett a tavalyi obstruk 
czióra. A folyosó zugolt, zajongott feketéiéit 
a képviselőktől, a kik izgatottan szabadtak

dók is voltunk.Erőszakos, hirtelen haragú gyerek 
volt, de máskülömben nem rossz fin. Mi ké­
sőbb elkerüliünk családostól a fővárosba, én 
később a külföldet jartam be, sohasem hal
lotiam róluk többéi hirt. Most igazan nem
tudtam elképzelni, hogy sülvedheiett ennyire. 
Megszántam az első pillanatra s kö elebb 
mén'em hozzá. Oda nyújtottam felé kezemet, 
de nem fogadta el.

— Ne — ne ! — mondta — hagyjuk 
ezt. A te kezed tiszta, az enyém meg sáros, 
véres. Te talán még nem tud d, hogy miért 
nein lehet én velem kezet fogni, — de meg 
fogód tudni mihamar. Mert beszó ik az én 
történetemet az emberek lep'en-nyomon, u on, 
útfélen. Éo álom, én tudom. Hal om is, mikor 
összesúgnak hátam megett, csakhogy epen 
rám nem mutatnak :

— Látod, ez az, a keze meg véres.
Felemelte kiaszott, sovány kezét, mely 

idegesen remegett. A/.után köhögött, szára­
zon, hosszan. A halovány arczára lüzrózsák 
ültek ki ilyenkor.

Engem meg-megcsapott valami kellemet­
len bűz, mely róla áradt. Palinkaszag vöt, 
éreztam. Így köze rői azt is lehelt tudni, hogy 
közönséges pálinkát iszik, a mi öli a testet, 
lelket. Bizonyára ettől lett olyan reszketős a’ 
keze. A delirium már megkezdte nála romboló 
munkáját.

Mikor kiköhögte magát, újra folytatta a 
beszédet, egesyen magába merülve. Folyéko­
nyan beszélt, nem akadozott. Olyan tárgyról 
beszél így az ember, a mi sokat foglalkoztatta 
az agyát, a mi egeszen leköti a figyelmét.

Rendreutasítás.
Perczel Dezső 

Béla képviselő ur tegnapi
elnök ; Barabás 
beszédében egy

passzust nem hallottam a nagy zajban. Ez a
pass us igy hangzik: »Sajnálattal kell kona-

Lassú, monotom hangon beszélt, ép úgy 
mintha valami ielkikenyszer dobálta volna 
ajkára a szavakat. Mintha csak olvasta voloa 
valami láthatatlan könyvlapról !

— Hire jár az ilyennek, mint a csók- 
csattanásnak. Csodálom, hogy nem hallottad 
pedig bizonyára volt a lápokban is róla. Oh’ 
a lapok az elsők az ilyesmiben. Örültek az’ 
újságírók, — ez a mindig éhes nép, — kap. 
tak rajta tudom. Napokig lehetett rágódni a 
hírhozóknak rajta. Azok szeretik felbonczolni 
az ember lelket. Kimutatják aztán rendre 
hogy milyen fekete volt az a lélek belől, ki­
szedik az ember szivet s megmutatják azt is : 
Itt van, ilyen betyársziv volt, nem volt abban 
egy szemernyi nemesebb érzés . . .

— Én nem szakítottam felbe az őrjöngőt, 
a ki nagy lelkivivódásában igy marczangolta 
önön szivét. Még joggal hihettem azt is, hogy 
meghibbant az elméje. Hátha itt jól érzi 
magát szegény, csak panaszkodj a ki magát! 
Ha erőszakoskodni kezdene, majd eltávolítóm 
szépsz révei, — igy gondolkodtam.

— Az apám büszke, gőgös ember volt 
szólt újra. — Hiszen tudhatod is. Az 

apáddal sem szívelhették egymást s a gyűlöl­
ködésnek bizoyára az apám vzlt az oka. Nem 
szeretett senkit, engemet sem. De én sem sze­
rettem. Azt mondják, vétek az ilyesmit kieresz­
tem az ember száján, — legalább igy hallot­
tam gyermekkorombnn, — de én kimondom 
kikiabálom, ha kell az ulczára, kikiabálom az 
ablakodon az egész világnak, hogy utáltam 
különösen attól a p-rczlől kezdve, mikor része­
gen jött az anyám koporsójához. Az ón jó

A zárt ülés első szónoka 
Komjáthy Béla volt. A gyorsírók- 

tói kérdezte, hegy mi czélja volt a rendreuta- 
snasnak. Azt válaszolták, hogy pontosan ma- 
guk sem hallották. Annyi értett az elnök sza­
vaiból, hogy Barabás szavai beleütköznek a 
nemzet lojalrtásába s a történelmi igazságba. 
Ezért utasítja rendre Barabást. Kén az elnö­
köt, hogy közölje a rendreutasítás szöveget.

Einök: Jól hallotta Komjáthy a 
rendreutasítást. Ezeket mondtam ; A rendre­
utasítás már tegnap megtörtént volna, de teg­
nap nem hallottam Barabás szavait. Kéri a 
Ház tagjait, segítsék elnöki tisztének lelkiisme­
retes betöltésében.

Komjáthy Béla ; Pártjának nincs 
szüksége ily figyelmezietesre. Jól tudják ők, 
hogy az elnöki rendreutasitasi vita tárgyává 
tenni nem lehet. De tudják azt is, hogy az 
elnök, midőn túl teszi magát a házszabály- 
vonta korlátokon, akkor maga-magát szállította 
le a piedesztáiról. (Zajos helyeslés a szélső­
balon.) Az elnök köteles minden szóra figyelni. 
Ö az egyetlen ember, a ki nem hivatkozható, 
hogy ezt vagy azt a zajban nem hallotta. (De- 
rül'ség jobbró.) Az elnök igy nem védekezhe­
tő, mert az ő kezeben van a hatalom. A 
szóló tegnap Barabás beszédénél nem volt je­
len, de úgy hallotta ma, hogy e beszéd köz­
ben akkora volt a csend, hogy a légy repülé­
sét is meg lehetett volna hallani, Ha az elnök

anyáméhoz, a Kit csak a pénzéért vett el. 
Hogy annál vigabban élhesse a világát. Gyerek 
vobam, de sohasem felejtem el, megereztem a 
durvaságait. Tudtam en, hogy nem szerette 
soha; talán egy perezre sem. Mikor meghalt 
az anyám, három napra rá már vendégeket 
hozott a háyhoz. Éhenkórász népséget fogadott 
vendégségbe. Azok hozjak magukkal asszonyt 
is. Nevetős szemű, kifestett arczu asszonyokat, 
a kik ott dorbézoltak abban a szobában, a 
honnan talán meg el sem költözött az én édes, 
az én tiszta, jó anyám lelki*.

— Én meg nem akartam abban b leve­
gőben élni. E síökdöstem hazulról. Rendesen 
az ispánékhez szökt m az öreg Galambosók­
hoz. Sokszor három-négy napig sem jártam 
otthon, ott éltem az ispánók nyakán. Az öreg 
Galambos hurczolt azután haza gyakorta, 
mert az apám dehogy is gondolt rém, dehogy 
is kerestetett volna csak egyszer is. Szabad­
jára hagyott s talán örült volna, ha azt hallja 
rólam, hogi odayesztem valahol a tóban, vagy 
agyonrugott volna az apám hires csikóját kö­
zül valamelyik.

— Gyerek voltam, alig tizennyolez éves 
és sokszor mégis úgy tűnt fel előttem, mint­
ha vén ember lennék már, aki mindent tisztán 
lat és hall. Egyszer aztán megdobbant a szi­
vem is.

— Engem az anyámon kivül senki sem 
szeretett úgy, mint az ispanék Ilkája. Galam­
bos Ilka, aki megfesülte a kóczos hajamat, 
rendbe hozta a ruhámat s mindig csak a jóra 
intett. Nem is fogadtam szót senkinek, csak 
neki. Egyszer aztán szépecskén arra ébredtünk,
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mégsem hallotta a ma megrótt kitételt, akkor 
elvesztette a jogét arra, hogy ma utólag uta­
sítsa rendre. (Ellenmondás jobbról.) ügy lát 
szik külömben, hogy az elnöknek ez a mai 
tette nem a saját elhatározásából fakad 
- hanem valamely felsőbb hatalom párán-'
csábúl.

Rakovszky István: Minden bajnak 
Báníiv sz oka.

K o m j á t h y BélaJ: A mai utólagos 
rendreutasítással az elnök túllépte jogkörét A 
függ. párt tiltakozik ez ellen, — s ennek 
ismedé-ét lehetetlenné akarja tenni Oly tör- 
ténelmi igazságot akarnak iit az elnöki székről 
hirdetni, a melynek ellent mond a valóság 
(Zajos helyeslés a szélsőbalon). Századokon 
at mindig úgy akarták taníttatni Magyaromá- 
gon a történelmet, hogy meggyöngüljön a nem­
zet, érzület ereje, védekezni kell a hatalomnak 
ily túlkapásai ellen. (Viharos tetszés a szélső­
balon.)
a i 5-.1«1?.6, k; Az elnök nem habbal min- 
dem Kivált ha nagy emócziók uralkodnak a
Hazban. 32 ev óta számtalanszor eset meg 
ilyen utólagos rendreutasítás.

Széli Kálmán miniszterelnök : Kéri 
a Hazat, mondja ki, hogy zárt ülésre nincs
Barabás \ ^ ?3Up4u az' hajnalta-e
Barabds a szobán forgó kifejezést. Ha igen
az elnök jogával- él,. A szóló maga .,em hal-’
otta tegnap a kérdéses kitételt, pedig figyelt

Ba abás a beszédére. Ha halottá volna, okve-
tetlenul iltakozott volna ellene, egyfelől, mert
voniu^mATiAi^13 d0l°g a koroaát a v**ába 
nem leletet mert 8 bang 8 azok a szavak
lenTe t i k meg 8 tényeknek- Az elnök nem 
lepte túl jogát,
felett Ó ° y ' Géza : Nem akarok a
felett vitázni, hogy volt-e joga az elböknek

debrecze

hogy ily kifejezésekén az elnök senkit rendre 
ne utasítson. (Élénk helyeslés.)
bálv ílf LZe VÍC V A,bHrt: A ház8za- 
TJ í/f: §'a me8a°ondja, hogy rendreutasi- 
ást vitába vonni nem lehel. A zart ölesekre 

nézve nem intézkedik ugyan „ házszabály, de 
de az eddigi gyakorlat az volt, hogy a nyíl. 
vánosságra vonatkozó intézkedéseken kívül a 
hmácskozasi rend a zárt üléseken is ugyanaz 
marad. Mondja ki a Ház, hogy zárt 'ülésre 
nincs szükség.
nem aÖdön: A< uj házszabályokba
nem tették be, hogy utólagos rendreutasítás 
nak van he ye. Világos tehát, hogy az elnök 
túllépte jogkorét. Tiltakozik az ily leczkézteto 
u„,ár_ 8_8 uto.lag03 megfenyités ellen. S/óló is

rasa a hetük kihúzása előtt szabálytalan volt 
akkor a betűk kihúzása is szabálytalan, (Igaz 
úgy van a szé'sőbaloldalon.) Szavazásnál az 
első teendő az, hogy az elnök a jegyzőket 
megjelöli, a kik a szavazatokat számolják 
miután ez szabálytalanul történt, az egész' 
szavazás is szabálytalan. (Helyeslés a szélső- 
baloldaloo.)

Ugrón Gábor : A 181. §. két részre 
osztja a névszerinti szavazást. Először öt 
percznyi szüne et enged s csak ezután kez­
dődik a betű kihúzása. A 182. §. azt mondja 
hogy névszerinti szavazás esetén elnök ki­
húzza azon betűt, mélynél a szavazás kez­
dődik. A szavazást tehát egészen újra kell 
kezdeni. (Helyeslés a bal- és a szelsőbaiol-

Mwroít I lelt elrendelve,

» Ärcrü: „s-e ? r RT**"je&H*' Ä2íss-ms&(2555a é*

srg> S3 Sr-sU Xüi ‘ää -Ä
sá'- « -SÄ"»?, ‘s;« r

Nem « „1 hí felelt meg ? Azérl nem, mert az elnök a jegy
lm N,e a « az ehiokot, most midőn a zők közül neu felölt meg egyeseket a kik»*
hnvv vLiő eSe,r ?D szó’ Hrra felkérni, igennel vagy nemmel szavazókat jegyezzék 

gy ónja vissza rendreutasitasat de talán Ez pedig történt, mielőtt a hetüket kihúzták « ,«,«,= eérve halig,,,, beleg,érhetnénk abba, volna ai „rn.bói. H. teh.t efíök orn.k élj.

U' .-----BV 3 C,10IJ. Ö'OIO IS KtiZdBIbeJevonta a királyt a vitába a pénzügyi bízott- dalon )
sagban, a hol azt kérdezte a miniszterelnök- G a j á r i Ödön • Történt h h
tói, hogyan avatkozhatott ő felséve i kvótah. kéioz„i0i a . , ? * lortént hiba, ezholott ké-őbbb bíróul is kell tán szereneinie íí.w8 6 ’ de lehöt rePeralni- Ezért nem

bLrs. js^jsat? azeE£5r BHíEEiíÜZiio|Ui**
---Äd,öok »sv Nem tekin-

E I n o k : En előbb húztam ki a be-
A nyílt ülés. 'ut • • • «

r, , . D a r t a Ödön : Az mindegy,
rí n o k elrendeli a névsz. szavazást. Elnök: Nem kívánom a vitát ha-
Ugyanazon betűnél akarja elrendelni,mint tegnap lflaztani, megbajlom a kivánalom előtt ha az 
I , UJ,'r°n . : Elnöknek kötef^sége a ellenzék óhajtja formalitásokfckal az időt
házszabályok szerint eljárni. (Nagy lárma).Mint huzni. (Nagy zaj a baloldalon. Félkiáltások- 
hogy a szavazás is megismételtetik, a belüt is N0 sértegessen 1)
Ujra ti1! ^ 1 • R a 1 k a y László: TiKakozik az el-

ti ent aller Lajos az elnök eljárása Pok gyanúsítása ellen, hogy az ellenzék az helytelen voll. Id«l N.«,on' «jíítote «T
n a k o V s z k V István - A -egnápi hogy a képviselőknek kell figyelmeztetni az

elrendelve, I elnököt, a ki pedig a rend felett tartozik 
ügyelni, hogy ne sériegesse a pártokat. (Igaz 
úgy van ! Ezt nem törjük.) ’

T h a 1 y Ferencz : Egy párt intenczió- 
Ját gyanúsítani ninir joga. (Nagy zaj. ülnök 
csenget.)

Ezután megejtették a névszerinti szá- 
vazásf.

Igennel szavazott 180, nemmel 53 te­
hat a többség tudomásul 
elnök válaszát.

nemmel 53, 
vette a miniszter-

A kvóta.
, . E 1 ,n,ikVi „kvóta-tör­

vényjavaslat általános tárgyalásának folytatása.
f h a 1 y Ferencz : Mi magyarok min-

iflíh“ ró,ia».elné2te- Gyönge ember volt Ga- csöve előttem, arra gondoltam ebben a perez- kényszerRett ^ 96"ikflvóKÍ^?®zatra 
bmbos, de Jó szivü. Ilkának nem volt anyja, ben, hogy az’óreg Galambos minden e j friss I adoU azon nézeténék wL a Äfii81^!8' 

,ll8l?n,‘t’„a?!!_akarLt!_MZ apja ‘-rühagyta.l töltést szokott bele rakni . . . Lekaptam a Lek semmi jogalapja 'ninT (ügy van á s^H-

balon.)
S z i n a y

lf terv0ztük a dolgot, hogy míg az anyám-1 szegről.
roi maradiakhoz hozzájutok, nem hozzuk nyil- — Nem emlékszem másra, csak a fegy- 
v oosságra a dolgot. Ilka megígérte, hogy ver hideg agyára, amint az arczomhoz szőri

ni|r°gL rx toltam . . . meg arra, hogy Ilkával együtt ta
Közben Deérnek már tűzben égett arcza, Máltám az apámat, ki megint részeg volt s erő 

emeiben is kitört a szenvedély lángja, hogy szakoskodni akart.
It kezdett beszélni. A hangja egyre Már itt elfúlt Beér hangja, odaborult az
rezediebb 10R hogy folytába : | asztalra és sirt.

— Nem akartam rosszat, Isten látja a 
e kémét, hogy esak becsületes ember akartam 
maradni. Egyszerű, munkás ember, darabka 
•odemen.

~ Hanem . közbe jött d sors számítása, 
oly halomra döntötte az enyémet.'

Egy esős délután, épen ilyenen, mint 
I m°3tani, az öreg Galamboséknál jártam, Ga- 
ambos elment hazulról,1 ta'án a halárt járta.
..0 együtt maradtam Ilkával. Elálmosodtam az 
08 zuhogásra s elaluduim. De még álmomban 
Is áttam Ilonkát, a ki valami kó-simunkán 
“oráli, az ablaknál ülve a másia szobában.
1 ajtó nyitva volt, hogy elszenderedtem.

, Egyszer csak sikoltásra ébredtem fel. 
másik szobából jött, melynek ajtaja most 

ár be volt téve. Ráismertem az Ilka hangjára 
“leien felszakitottam az ajtót .

Alig lehetett már hallani, — a mikor 
mondta :

— így lettem én gazember.

, "<•
A történet végé' később tudtam meg.

[ Hogy agyonlőtte az apjat S elfogták. A leány 
is elemésztette magát. Deér kitöltötte a bün- 
telését . . .

, . . Hogy szűnni kezdett az eső s sza­
kadoztak az égen a felhők, Deér mikor kisírta 
magát, szó nélkül tovább állt.

Egy kis pénzt adtam neki. Az ablakon 
keresztül láttam, hogy betért egy pálinkás le- 
bujba . . .

. Gyula : Széli Kálmán irta
ezt alá ?

T h a 1 y F. : Igen, a miniszterelnök irta 
alá. Most 99-ben sem volt megegyezés át- 
hidalhatlan ür volt a két bizottság közt.Miért 
nem szak»tolta meg a tárgyalásokat a magyar 
bizottság ? ügy látszik, csak űrügyet kerestek 
a kvótaemelésre. 1897-ben Horánszky kifej­
tette, hogy az eddig fizetett kvóta is magas, 
(ügy van a szélsőbalon.) A magyar bizottság" 
nem a magyar érdekeket szolgálta, hanem az 
osztrák kívánságoknak tett eleget.

Rakovszky: Fáik Miksa irta alá I
T h a 1 y F. : Miért nem követelte a ma­

gyar bizottság a kvóta leszállítását. Az igaz­
ság arculütésével mentek bele a kvótaemelésbe. 
Nagyon jól érzi a nemzet, hogy Magyarország" 
folyton szegényedik, inig Ausztria gazdagodik 
s ezért még igazságtalanabb a kvótaemelés. 
Nálunk első sorban az amúgy is válsággá! 
küzdő gazdák fogják ezt megsinyleni. (ügy van l 
a szélsőbalon.) Szükségtelen itt már statisztikai 
adatokkal kimutatni a kvótaemelés jogtalansá­
gát. Kifejtette ezt már tegnap Kossuth F. ki- 
fejtette ezt már Horánszky Nándor is. ’
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hírek. " •"‘^»yui.iusugi mzotiság legtöbb adót 
izetö os választott tagjainak névsora tájé­
kozásul itt közölt-tik : Legtöbb adót fizető bi­
zottság. lagok 1900. évre érvényes névjegy, 
zéke Kaszanyitzky Endre, Sesztina Lajos Si-
r°,?íy 1An?r!’ Vecsey Zoltan- Dr- SrninnfN B., 
Györlfy Aladár, Berger Jenő, Koszorús Lajos

„ . K, lefz a mezőrendőr kapitány Deb­
recenben .•> »Egy gazda« a Debreczeni E lenőr 
legutóbb, szamaban — részemr 1 viszont el-

Törvényhatósági bizottsági tagok válasz­
tása. . 6U,UUU' '»«■«nanan — részemr 1 viszont el­

ismerést és köszönetét provokáló tárgyilagos- 
Sággal replikázott a« általam vila tárgyává 
tett azon kérdésre, hogy k, lenne -egaikalma­
sabb ember Debreczen város mezőrendőr-ka-

1«í./ár08i1 'örvenyhatósftg. bizottságnak 
aZ 1893- evi °któier hó 18-án megválasztott
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P o i c n e r : A szabadelvű klubban ?
T b a 1 y : 1872 tői 96-ig egyforma kvó­

tát fizettünk, A közösügyi költségek ez idő 
alatt is 13 millióval emelkedtek. Mennyivel 
log még ezután is emelkedni, ha tekintetbe 
vesszük a katonatiszti fizetések emelését, a 
gyorstüzelő ágyukat stb. (Élénk helyeslés a 
szélsőbalon.) El meri a miniszterelnök vállalni 
a felelősséget, hogy igazságos a kvótaemelés ?

A kvótaemelés nem más, mint politikai 
kényszerűség, a 67. kiegyezésnek szomorú kö­
vetkezése. A mely nemzet nem rendelkezik 
katonasággal, anmk megvan bénítva a sza 
badsága. (Ugyan ! a szélsőb dón.) Nem szán­
dékozik tovább a kiegyezés hátrányait fejte 
gemi.

L u k á t s Gyula : Hosszú volna ezeket 
mind elsorolni. (Ugv van ! a szélsőbalon.)

T b a I y Ferencz: A kiegyezési mü 
alaptőkéi közé tartozik a közös hadsereg. 
Sértik nemzet zászlóját büntette -ül, magyar 
szóért becsukják a magyart. Odáig jutnak, 
hogy a magyar miniszterelnök nem meri vé­
deni a mag var nyelvet. (Úgy vau 1 a szelső- 
baloldalon.) Hogy a kiegyezést nem bírjuk a 
törvény értelmében végrehajtani, legjobban 
mutálja, hogy mar az őszinteség is hiányzik 
a kiegyezés végrehajtásánál. Ott van az önal 
ló vámterület kérdése, ott van az alkotmá­
nyosság kérdésé Ausztriában. Hisz még ren­
des minisetériuma sine < az osztrákoknak. 
Látják azt önök a túloldalon mindnyájan, de 
nincs már erejük ezen változtatni. Olyan a 
magyar nemzet, mint a lelánczolt Promet 
hens, saskeselyü tépi testéi. (Élénk helyeslés 
a szélsőbalon.) Itt a történelmi pillanat, midőn 
ellenségeinktől, mert hiszen barátainknak nem 
nevezhetik soha (F elkiáltás )k a szélsőbalon : 
Soha ! Soha I elszakadhatunk, nehogy a szom­
széd háza tüze a mi házunkat is lángba bo­
rítsa. Ügy látszik az osztrákok velünk akarják 
megfizettetni a nemzetiségek kibékitését odaát 
(Elénk helyeslés a stélsőbaloldalon.) Most itt 
az alkalom, hogy annak az örökké tartó bi­
zonytalanságnak, mely oly nagy kárral van 

véget vessünk. (Úgy van I a szél- 
sőb doldalon.) Ezt az ország romlását ezélzó 
javaslatot nem fogadja el, hanem csatlakozik 
Kossuth határozati javadataboz. (Elénk fae- 
yesiés és eijenzés a szélsőb Holdson. Szóno- 

kot többen ödvözlik.)
K I n ő k a viiát holnapra halasztja.

Miniszteri válaszok.
El nők: Következnek a miniszterel­

nök válaszai Buzath Ferencz és Major Fe­
rencz interpelláczióira.

Szélt Kalman felel Buzáth Ferencz- 
n’“Aá Pestls tárgyaoan hozzá inté ett inter- 
pellácziójára. A behurczolás meggátlására 
mindenütt történt kellő intézkedés. Majd rész­
letesen beszámol a »Birenicze« hajó útjáról 
és kijelenti, hogy minden megiörtent, hogy a 
veszedelem behurczolása meggátoltassák. Kéri 
a válasz tudomásul vételét.

Búzát h Ferencz főleg az Oroszur- 
8z. g részéről törlénbető behurczolásokra 
hívja fel a miniszter figyelmét. Romániában

■' totlúk HZ Oroszországi zsidók be­
vándorlását, mert ezekben rejlik a legnagyobb 
veszély. Egyébként tudomásul veszi a minisz­
ter válaszát.
u é * * Kálmán miniszterelnök felel
Major Ferencznek in erpellacziójara a Vö­
röskereszt részvété e tárgyában a dél afrikai 
hareztéren. Nsm tartja szükségesnek, hogy 
^y.il^.,messze t;iv°lban lefolyó háborúhoz 
ekuldjuk a Vöröskeresztet. Ba más nagy ál- 
lamok ezt megteszik, annak meg van a maga 
oka. Csupán begyakorlásra nem lehet ily 
expedicziót koczkáztatni.

A Hát tudomásul vette a választ.
E 1 n ö k az ülést 2 óra után bere­

keszti.

illetve az ezek közül időközben elhaltak vagy 
kilépettek helyére pótválasziás által bevá­
lasztott s az 1870. XLIL t.-cz. értelmében, a 
folyó 1899 év vegéig lerjedő megbízatással 
bíró 47 bizottsági tag helyének 6 évre, úgy­
szintén az 1896 deczember 23-án megválasz­
tott bizottsági tagok 1 bizottsági tag he'yé- 
nek választás utján leendő betöltése a lek. 
bizottsági közgyűlésnek, a folyő 1899. év ok­
tóber hó 28-án 230/14389-1899 bkgy, szám 
alatt kelt határozatával elrendeltetett s a vá 
laszlási eljárás megejtésére a folyó 1899. év 
deczember ho 14 — cmtörtök —■ nápla tű­
zetett ki.

A választás sorrendje a következő :
1. Az I-ső választó kerület — C apó 

utcza — választ 7 bizottsági tagot 6 évre

Dr. Ujfalusy József, Rickl Géza, Dr. Sz. Szabó 
J., id. Csanak József, Czigély Ferencz,"Hajdú

Imre, választásiválasztási elnök : Balogh 
hely : a tűzoltó laktanya.

2. A Il-ik választó kerület — Péterfia 
utcza — választ 8 bizo!t«ági tagot 6 évre, 
egy bizottsági tagot 3 évre ; választási elnök 
Papp Ferencz, választási hely : a kereske­
delmi akadémia tornahelyisége.

3. A III. vál. kerület — Hatvan utcza 
— választ 8 bizottsági tagot 6 évre ; vál. 
elnök Szabó Antal, választási hely : főreálisk. 
tornaterme. (Bejárat a r áliskola utcza felől.)

4. A IV. vál. kerület — Piac utca 
választ 8 bizottsági tagot 6 évre j vál. elnök 
Dr. Kemény Mór, választási hely a városháza 
nagy terme. (Bejárat a főkapun.)

5. Az. V. vál. kerület — Varga utcza — 
választ 8 biz. tagot 6 évre ; választási e nők 
Vácy János, választási hely a megyeháza nagy 
terme.

6. A Vl-ik válasz ó kerület — Kossuth- 
utcza — választ 8 bizottsági tagot 6 évre ; 
választási elnök : Rickl Antal, választási hely • 
a városháza kistanács terme. (Bejárat Kossuth- 
utcza felöl.)

A választásra jogosítottak névsora a tör­
vény ertelmeben, az országgyűlési képviselő 
választók folyó évre érvényes névjegyzékéből 
mindenik kerületre nézve, a választási elnö- 
öknek kiadatott,

Minden választónak, e választás alkal­
mával személyesen előmutataodó igazoló-jegy 
kézbesittetik s a szavazati lapok is ugyanekkor 
fognak kiosztatni, melye .re mindenik választó 
az altala megvalasztatoi kívánt egyeu nevét 
feljegyzi.

A választás a szavazók nevének és lak­
helyének nyilvános feljegyzése mellett, szemé­
lyesen beadott szavazat-lapok által történik • 
ha a szavazatlap több nevet tartalmaz, az 
uióbb irt nevek számba nem vételnek.

A betöltött szavazallapok a választás 
napján reggel 9 órától kezdve, délután 4 óráig 
fogadtatnak el, kitűzött időn túl szavazólapok 
nem fogadtatnak el.

Ha oly egyén választatik meg, ki mint 
legtöbb adót fizető már tagja a törvényható­
sági bizottságnak és a választást elfogadja 
helye a sorrendben a legtöbb adót fizető által 
pótoltatik.

Az, a ki több kerületben választatott 
m-g, azon kerületet fogja képviselni, a melyet 
a polgármesterhez intézendő nyilatkozatában 
megjelölni fog, — a többi kerület újból vá- 
aszt.

Fólbivatnak tehát a választók, hogy 
választásra kitűzött időben és helyen igazoló 
jegyeiket és betöltött szavazat-lapjaikat ma­
gukkal vivőn, megjelenjenek.

A váhsziási eljárásra vonatkozó pana 
szók. vagy a megválasztott tag válaszlhatási 
képessége ellen tett észrevételek, a választás 
tói számított 15 nap alatt, az igazoló választ­
mányhoz nyújtandók be.

Debreczen 1899, november 30.
Simonffy Imre, 

király anácsos polgármester.

Dr.
J., in. usanak jozset, lizígélv Ferencz, Haidn 
Gyula, Kövesdi J., Jámbor Ferencz, Kotnlósv 
Arthur, Szikszav Lajos, Weichmger Káro'v 
Kardos László, Dragota Miklós, Verga Fe 
rencz, Reicbmann Ármin, Biederman József 
Szentkralyi Tivadar, ifj. Csanak József Szabó 
Kálmán, Horváth Istvm, Öry Mihály, ’ Fried 
Emil, id. Bányai István, Fáik Lajos, Dessewfr 
Aurél, Malatinszky Ferencz, Fürst Ödön 
Nagy Jakab, Szalay István, Horváth János 
bzen'essy János, Áron Jenő, Komlóssy Dezső 
Hutflesz Kázmer, Áron Miksa, Balogh István 
Kemény Mór, Harangi Sándor, id. Kuczik G 
Dr.f,Berger Andor, Hochfelder Jakab, Gyár 
mathy István, Dr. Csíkos Sándor, Rotschnek 
V. Emil, Jóna István, Dr. Moskovitz Jenő 
Benyáts Emil, Dr. Szentpali Béni, Stark Már­
ton, S einberger Gyula, Szép József, Boczkó 
Samuel, ifj. Kertész István, Kéky Sándor Mó­
ricz Ferencz, Polgáry Bálint, Szabó Antal 
Győry Kálmán, Nemes Kálmán, Bódog István’ 
Szilágyi Imre, Erber Vilmos, Fried Leó’ 
Fried Dániel dr. Nagy Lajo«, K. Tóth Kálmán! 
Tóth István, Zador Lajos, dr. Losonczy Álmos 
Vecsey Viktor, Jóna János, Harsányt János’ 
Hidvéger Mihály, Tafler Ignácz, Böszörményi 
Pál, dr. Szotyory Nagy Kálmán, Mayer Emil 
Kerekes Géza, Kiss M haly, id. Harsány! István’ 
Szántó Győző, Kertész István, Szikszay Albert’ 
Hauer Bertalan. Gebauer Károly. ’

Vál

Kovács József 
Jámbor István 
Kulcsár Endre

Király Ferencz 
Bechert Manó Dr. 
József Dr. Burger

ott biz 
tagok.

Bentmaradnak az 1896. deczember 23-áo 
választottak :

1. kér. Csapó-utcza. Otrokocsi Véeh
János Dr. Kalmár Barna Dr. Kocsár Gábor 
Keszey József David Mihály Varjas János
Szabó József.

11 kér. Peterfia-utcza. L. Nagy Bálint 
C-iky Lajos Kéky Sándor Török Bálint Kuruc* 
Miklós Faragó András.

III. kér. Hitvan utcza.
Kér.ész Mihály Juhász Ignacz
Zöld János Csath Zsigmond 
Salánki Ferencz.

IV. kér. Piacz-utcza. Dr.
Torday Gábor Kiss Áron 
Fejér Ferencz Kernhoífer 
Péter Dr. Freund Jenő.

, V- ier- Varga-u. Váczy Janos Dobieczky 
Sándor Dr. Wolaffk» Nándor Szabó Sámuel 
bzenlessy János Nagy Ferencz Jobbágy János 
Harmath Gergely.

VI. kér. Kossuth-utcza. S. Szabó László 
Némethy Sándor Dr. Bakonyi Samu Kulcsár 
G .bor Kalman András Némethy László Hercegh 
János Böszörményi Miklós. °

Kilépnek az 1893. ok óber 18 án 6 evre 
választottak ;

|fer* Csapó-utcza. Bihari István Bácsy 
András Varjas Sándor Kiss Albert Dr. Kovács 
Sándor Pongó Lajos K. Tóth Kálmán.

}}• ker* Péterfia-utcza. Kertész János 
Kiss Bálint Marton Imre Pa Iffy Ferencz Pol- 
gary Sándor Seres» András Zöld Mihály 
P roszlay Károly.

IIL kér. Hatvan-utcza. Csicsó Lajos 
Koncz Elek Kovács Lajos Mibalovits István
ni; . ??.y „Zs,kmond Széli Farkas Szilágyi 
Bálint Ifj. Mike Ferencz.
n, . fX: ke/* Piacz-utcza. Hajdú Ignácz Jóna 
Dániel Dr. Szántó Sámuel Dr Balkanyi Miklós 

engye. Imre Márk Endre Dr. Popper Alajos 
bérli Ede. J
n ker’ Varga-utcza. Békéssy László
Gére-ey Kálmán Dr Kemény Mór 3Miskolcsi 
Jenő Ér,ez Ernő Pa.fly Gábor Szebeni (labor 
1 arkanyi Péler.
n. llV1nxke.r-, E°ssulh-n'cza. Alföldy Gábor 
Bariba Dánjel Dics öli Józeei Erdéy Pál Já- 
nossy József Dr. Legauyi Gyű a Pető István 
Rocblitz Arihur.
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pitAnyi állásit betölteni s kit «, min0 embert 
fiiemeltem en ki erre a hivatalos állásra let- 
alkalmas ibbnak ? 8

»Egy gazda« ur azonban téved akkor a 
midán mtenczió.nat odamagyarazz*, hogy éo 
azért tar om az általam kiszemelt egyént leg­
alkalmasabbnak a mezdreodőr-Kapitányi ál- 
lisra, mert ő — ami többi kapitány collegainál 
szokatlan — magyar ruhában érzi jól magat. 
Dé vájjon ha a mezőrendőrkapitánynak jó
magyar gazdának kell lenni», — a mit 
gazda« ur is készségei elismer — egy jó*ma- 
gyar gazdálkodó ember nem Je megsziveledöbb 
és helyénvalóbb egyéniség, ha a többek közt 
öltözeiében, külsőleg is magyar ?

Hogy venné az ki magát, hogy Debre­
cen vöros m. rendőrkapitánya holmi csodabo­
gár cilinderben, lakkal-klakkal kivagot sza onci- 
pöben, szemén csipie'ővel, kezén glasse kez- 
tyüvel in'éz'e a mezőrendőrségi ügyeket min' 
intelligens jó magyar gazda ? I

Biztosítom az eddig tapasztaltak után 
mindazokat, a kik ezen ügy iránt érdeklőd­
nek, hogy az én kiszemelt emberem a szó 
szoros éneimében okos és értelmes magyar 
gazda s jelenlegi hivatalos és társadalmi ál­
lásánál fogva pedig szintén nem kevésbé :fsz­
téléiét, becsülést és elismerést érdemel ; a 
minek alapján teljesen megnyugtató garan- 
czlájá láthatjuk benne fennforogni annak 
hogy bizony Debreczen városa ez idő szerint’ 
szerencséjének tarthatná, ha őt a mezőrendőri 
kapitányi állásra mgnycrhetné . .

Én részemről elfogulatlan jó lélekkel 
mondhatom, hogy azon — egyének közt, a 
kiket a mezőrendőri kapitányi állás betölté­
sére még idáig szóba hoztak: ez az én embe­
rem a kinek a nevét még most sem áru­
lom el — (de akiről mindenki tudja, hogy 
Debreczen város egyik kapitánya) minden te- 
kintetben legtöbb remén re jogosíthat fel 
bennünket arra nézve, hogy ő általa a mező- 
rendőri kapitányi á last végre valahára égy 
fetőtől-talpig ezen álláshoz méltó kapaczitással 
/ássuk betöltve. »Pubiiczista.«

* A város közegészségügye. Sárvary 
Gyula főorvos a közig, bizottság ülése elé tér 
jesztett jelentésében a város közegészség­
ügyére vonatkozólag a következőket jelenti ;
A közegészségi viszonyok nov. hóban jobbak 
voltak, amennyiben úgy betegedések, mint ha­
lálozások kevesebb számmal fordultak elő. A 
megbetegedések leginkább « légzőszervek hu- 
rutos és lobos bántalmaiból és torok gyula- 
dasból állottak. A heveny ragályos betegségek 
közül járványos jelleggel uralkodó vörheny 
nov. közepe táján járványos jellegét elveszí­
tette, attól kezdve többnyire szelíd lefolyás 
melleit csak szórványosan észlelteteli, mely­
nek köveikeztében a járvány miatt zárva tar­
tott elemi iskolák megnyittatlak, az óvodák 
azonban továbbra is zarva tartatnak.

* A debrecseni telefon hálósat ja­
nuár elsejével már az állam kezelésbe megy 
át. Attől kezdve a közponii állomást a főposta 
éyületben helyezi* el és a vá'-os minden részé- 
oen szerte ágazó huzalokat mind újakkal cse­
rélik fel. Uj telefon gepeket és uj huzaltartó 
oszlopokai álllitanak fel. Az átvételre vonat­
kozó ré zletek végleges lebonyolítása dr. Hal­
ványt Edének hazaérkezése mán történik meg. 
aki most Meránban üdül családjával.

* A «Zion* egyleti tagok szives figyel­
mébe. Alapszabályunk értelmében az 1900. 
évre érvényes választ isi lajstrom január hó 
folyamán állítandó össze az 1899-ik évi 
deczember bó 31-ig eszközölt fizetések alapján. 
Miután ezen lajstromban tagsági 
járulékkal hátralékban lévők fel nem vehetők, 
tisztelettel kérjük, hogy esetleges tartozása1 kát 
ez év tégéigki egyenlíteni 
szíveskedjenek, nehogy jogaiktól elessenek. Az 
elöljáróság.

* Az államfoglyok kosztja. A szó.
ez álista sajtópörok szám >s éli télije annyira 
megtölti a váczi, szegedi allarafogházakat hogy 
®*°k elatása mir is nagy nehézségeket okoz. 
Ezelőtt jó dolguk volt a foglyoknak, mert az 
álampénztár a foglyok mindegyikének kész- 
Pénpenzben havi 25 irtot előlegezett, melyből 
a fogház lakója k»nye-kedve szerint gond >s-

kodhato t éle mezeséről. Már Erdély Sándor 
volt igazságügyi miniszter beszüntette az előle­
get es elrendel e, hogy az államfoglyokat is a 
közönséges foghazi ellátásban kell részesíteni. 
Azóta a két fogház igazgatói folyton jelentik 
az igazságügyin mszternek, hogy a fogház lakói 
közűi sokan nem bírjak meg a fogházi kosztol, 
de m»g a szoczjállsta foglyok közül is sokan 
gvomoroajosok lettek, a minek következteben 
riosz bándor igazságügymimszter újévtől kezdve 
nmet meghonositia a régi rendszert, mely sze 
rim a foglyok ellátásuk czeljaira havonta 25 
orint elő eget kapnak. Az erre vonatkozó 

Kiadásokat már a jövő évi költségvetésben elő­
irányozták. Mindeneseire Debreczen ben a pár­
bajok varosában kelt legnagyobb örömet a 
miniszter eme újabb intézkedése.

* Ügyes gondolatolvasó. Érdekes tár­
saság kerü l Össze a vasúti kupéban. Csomó 
vigécz. egy bűvész, meg egy munkácsi vegyes- 
kereskedő. A vigéczek között volt, a ki cognac 
ban, vjlt ki biztosiéi ügyekben, volt ki kézmü- 
aruban utazott. A bűvész mint gondolatolvasó 
muta Ja be magát. Mi az a gondolato vasó ? 
kérdi a munkácsi hitsorsos. Ha jól a szeme 

őzé nezek, válaszolt a bűvész meg mondom, 
hogy mire gondol.

— Azt már szeretném látni.
— Hát fogadjunk.

Áll egy szaza* nyújtja kezét a 
kereskedő.

— Hat maga most utazik Becsbe, bevá­
sárol hitelbs nagy csomó árut, eladja és aztán 
fizetésképtelenséget jelent.

A zsidó kivesz egy százast és átnyújtja 
a bűvésznek.

Gondolni nem ezt gondoltam, de a 
tanács meg-ri a százast.

* A* ixr. nőegylet népkonyhája. Mint­
ha csak tél apó és a jóságos női s'ivek össze­
beszéltek volna, mire hó borította el a földet, 
az nap nyi ott meg az izr. nöegylet népkony­
hája is, hogy enyhülést, tápláló eledelt adjon 
aonak a szegény 70 iskolás gyermeknek, kiket 
a sors oly mostohán látott oly földi javakká'. 
Lélekemelő látvány, midőn 70 iskolás gyermek,' 
többnyire 6—8 évesek, elegáns, bájos mosolyu 
úri nők kezeiből, kapjak az illatos gőzölgő 
levest, a tápiá ó húst és főzeléket, kik aztan 
— az éhséget lecsillapítván, halas szavukká1 
fog alják imáikba a jóltevők neveit. Maga az 
intézmény, a legnagyobb csendben gyakorolja 
áldás is működ set. Az izr. nőegylet választ­
mánya és tagjainak önkéntes adomáyai
tartják fenn a téli idényén keresztül.
Nem kér, mm könyörög senkitől, mert tudja 
azt, hogy kétszer ad az, ki gyorsan ad — 
Mint var izsütésre, nyílott meg a népkonyha, 
hogy naponként 70 gyermeknek adjon enni­
valót. Tegn p volt az első ebéd, melynek kel 
ló ellátásánál segédkeztek dr. Popp r Alajos­
áé, Stern Józsefié, Berger Jenőné és dr. 
Altman Béláné úrnők. Ott volt az izr. iskola 
teljes tanítói kara s a nöegylet titkára dr. 
Altman Bjla. A jelen volt urnák pár pillanat 
alatt sz dgál'ák lel az ebes gyermekek ebédje 
olyan ebedet, mely a legkényesebb gyomor 
ízlését is kielégíthet e. Három tál étel, puha 
fa bér kenyérre , elérhetetlen vágva sok sze- 
geny gyermeknek, teljesen ingyen, jószivü, 
angyali arczu nők ajándékából! Valóban ez 
az igazi jótékonyság !

* A katholikueok ünnepe. Debreczeo- 
ben zsinagógából már csináltak zárdát és ká­
polnát; miért ne lehetne kaszárnyából is temp­
lom, papiak es iskola ? Az itt lakó görög 
szer artásu katholikusok tudvalevőleg most 
szervezkednek önálló anyahitküzséggé. Az első 
lépést ehez egy segódlelkészi állás létesítésé­
vel tettét, a melyet közelebb már be is töl­
tött Firczák Gyula munkácsi püspök, a ki 
500 frt évi segélyt kér > káplaosag fentartá- 
sára. De a gör. kath, hívek buzgalma templom, 
papiak és iskola felállításán is fáradozik, A 
város közönségének ismeretes áldozatkészsé­
gébe vetik a reményöket: a város ól várják, 
hogy kegyes czéljai elérésében hathatósan fogja 
támogatni őket. Néhány helyben lakó gör. 
kath. polgártársunk azt a kérelmet intéz'e 
a közgyűléshez, hogy templom, papiak és is 
kola szamára engedje át az alakuló g. kath.

bitkoz égnek a Salétrom-laktanyát, amelv vé­
lekedésük szerint, eme czéloknak teljesen meg 
felel. S ezt a kérelmet maga Firczak Gyula 
püspök küldte meg a váro-hoz meleg ajánlás 
kisereteben.

üj napilap a vidéken. Kolozsvárott 
e hó 1-én uj napilap indult meg »Újság« czi- 
mel mely reggel jelenik meg és így nagy előny­
ben van az ott este megjelenő lapokkal szem- 
hen. A gazdag értéke« tartalommal meg­
jelent első számból arra 
lehet következtethetni, hogy csákbamar kö­
zönségét fog magának teremteni, az Újság, 
mely Gombos Feren ez kiadásábau 
jelenik meg, felelősszerke sztője 
Héderváry Lehel dr.. kinek jó neve van a 
sajtó munkásainak sorában.

* Magvaszakadt grófi család. A hiva­
talos lap közzé teszi, hogy hiteles adatok ta­
núsága szerint gróf Brunswick Géza Semme- 
ringben 1899, julius 20-án elhalt es vele a 
magyar főrendiházban örökös tagsági joggá 
bíró gróf B r u n s w i c k-család fi á g a-
b a n a magv. szakadás esete állott be. __
Kis azt tagadásba vtzzik, hat hó alatt meg­
felelő okmányokkal tartoznak a főrendiház 
elnökéhez, vagy belügyminiszt rhez intézendő 
beadványban igazolni.

* Mennyi kell egy primadonnának ? 
Budapesti tudósítónk írja : Ismeretes, hogy 
Odey Flóra, ez egykor híres vidéki ’prima- 
dona, szerződésszeges czimóo, pünbe fogta 
Krecsmenyi igazgatót, a ki meg pozsonyi di­
rektor korában szerződtette a primadonnái 
Orley Flora föl is lépett; decsak — egyszer.
E toliepése után felbontotta a szerződést. Hogy

azl tudjuk. Ezért a primadonna 
17,840 forintot köveid a direktortól. A pör 
mar evek óta húzódik, s e közben meg is éne­
keltették a primadonnát szakértők előtt. De a 
budapesti törvónyszée ezzel nem elégedett meg 
s most abban a kérdésben akarja a szakér­
tők vélekedését hallani, hogy mennyi kell 
egy pr madonnának egy esztendőre? E kér- 
das fölött vitatkoznak most színházi körökben. 
Valaki, a ki maga is kiváncsi volt, ugyanezt 
a kérdést intézte nem szakértőhöz, hanem 
magához a primadooáboz. Es ő szellemesen 
igy válaszolt;

— Hogy mennyi kell egy primadonná­
nak egy esztendőre? . . . Hja, az attól függ 
hogy mennyi az — imadóinak a száma I

Valósz nü, hogy a budapesti törvényszék 
tiszteletre rneitó bírái a komoly jogikerdésre 
hasonló választ fognak kapni.

* A tiroli és a zsidó. Az Angol Király­
nőben történt meg a heten ez érdekes eset 
Az éjje*i vonattal két vendég érkezett a szál­
lóba és mivel a szobák már mind el voltak 
foglalva, a kel uj vendéget egy szobába tették 
A zsidó reggel jókor akart utazni és meghagy­
ta a kapusnak, hogy költse fel. Tévedésből reg­
gel félálmában a tiroli rnhait vette magára 
amit nem is vett volna észre, ha a folyásén 
levő tükörbe meg nem lat magat m-rg-sen kiált: 
Mondtam annak a szamár portásnak, hogy 
engem költsön fel es a buta mégis a tirólit köl­
tötte fel,

* Teljes holdfogyatkozást várhatunk 
e hó 16 ára. Az érdek ődöknek persze fel kell 
fildozniok éjjeli nyugalmuk egy részét, mert a 
holdfogyatkozás 12 óra 44 perczkor kezdődik.
2 óra 26 perczkor éri el te'6 fokát s 4 óra 
18 perczkor lesz vege.

* Alföldy Károly táncziskolájában a 
második tanfolyam dec*, hó 12-én kezdődik. 
Behatásokat elfogad lakásán Pererfia u. 2* 
szám.

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül due 

választékban minden versenyt 
kizárólag legolcsóbban kap­
hatók Hoffman és Kronovlti 
könyvnyomdájában, a főpostával szem­
ben.

,  -------- --------------——-----
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* Ingyen egy sorsjegy, moly 6 húzás­
ra szol kétszázezer korona fő- és számos 
mellék nyeremenynyel mindazokn k, kik leg­
alább 5 frt árut vásárolnak Schwartz Dániel 
üzletében a Bika épületében, hol a legalkal­
masabb karácsonyi és újévi ajándékok férfiak 
részére kaphatók u. m. csakis valódi tajték 
pipák, táj lek es borostyán szipkák, valódi 
ezüsi fogantyún ébenfa botok, dohányzó asz­
talok, pipaállványok, szivar, pénz- és dohány 
tárczák, sakkok ó< dominók nagy választék­
ban és igen jutányos árakon.

* Nagyot hallás. Egy gazdag hölgy, a 
ki a nagyot hallás es lülzugástól 0. Nicholson 
művészi füldobja állal meggyógyult, annak 
— illetve intézetének — 20.000 márkát ajándé­
kozott, hogy ezen pénzből olyan süketek és 
nagyot hallok, a kiknek nem engedik anyagi 
viszonyaik, hogy a füldobot beszerezhessék, 
ingyen (állassanak el. Levelek czimzendők : 
«Institut E. W. Nicholson «Lougcatt» Gunners- 
bnrg, London, W. England.»

Színház.
Aranykakas. Az aranykakas is lesze­

repelt egy jó időre. Nálunk nem tudott dia­
dalt araini, mint a vígszínházban. A legnapi 
harmadik előadás is jó volt különben.

T. Halmy Margit állapotában néhány 
nap óla fokozatos javulás állott be. Mindazon­
által színházba járó közönségünk még hosz- 
szabb időre meg lesz fosztva attól az élve­
zettél, hogy a T. Halmy Margit művészi já é . 
kában gyönyörködhessék.

Magyar művész sikere külföldön.
Drezdából távirat jelenti, hogy tegnap-lőtt este 
az o (am Geweibehaus szimfóniái hangverse­
nyén fenyes sikerrel adták elő Major J. Gyula 
jeles zongramüvészünk D-dur hegedühangverse- 
nyét. A hegedüszólam melódikai szépségéit 
Mabr drezdai versenymester kitőnuen juttatta 
érvényre, a zenekart pedig Major maga vezette 
a kit külföldön dirigensi minőségben is nagyra 
becsülnek. A közönség lelkes tapsai egyaram 
szólották a szerzőnek, dirigensnek és a jeles 
hegedümüvesznek.

hallottunk. Határozottan állítom, akár esküvel 
bizonyítom, hogy a Szularnit zeneszerzőinek 
fogalmuk sinc-en a vocal zenerői. Hiszen 
Meyerbeer első operáit is átdolgozta, midőn 
hat évi énektanulmány után Olaszországból 
Párizsba visszaérkezett és fő kép Rossini 
könnyed stylusával sokat javított későbbi 
müvein.

Nagyon mellékes, hogy mikép ereszkedik 
Szularnit a végzetes kútba és lent hogy visel­
kedik; de ha már mentésről van a szó, baj­
nak kedett történnie odalent. Lehet hogy a 
viz a legeuda szerint emelkedett túlságosan az 
ivó szájáig; vagy nem is vadmacska, sem 
menyét, hanem gör ny okozta ájulását: és ha 
elájult ismét csak legendásán kiálthatott segít­
ségért. És ha nem kiálthatott, annál is inkább 
helyén volna, hogy a zene szóljon helyette és 
magyarázza a baj nagy , fokát.

Budapesten p. nem kötéllel huzza Absolon 
ismeretlen imádoltiat. Ez persze a debrecze- 
niek kedvéért változott pusztai kúttá. Hát 
nálunk a «vad macska» helyett a vas macska 
segnhetne a kútba fuladott baján.

No én a mese igaz voltáról nem kezes­
kedhetek, mert nincsen már mellettem 80 éves 
auyam.

A Talmud szerint a zsidók most tánczol- 
hatnak papjaikkal egyetemben, kivált lakadalom 
alkalmával. Jó, nem bánom, de csak ne «csör­
gés» galoppot, ez előtt meg a Kreml-ben sem 
emelek kalapot, kivált ha tortás süvegü pap 
járja a bolondot.

Nem kifogásolom, hogy Joáb inkább az 
uniformisával hatott a női szívre, hiszen most 
is annyi szívbajt okoz és sok pbiliszteus férj 
lejére bánatot hoz!

Hat ez, kerem, rég megszokott história, 
min változtatni csak úgy lehet, ha vissza- 
megyüiiK paradicsomba. De engedjen meg 
Reflektor ur, hógy‘ a kérést, ‘ fohászt a zene­
ben nem kemény kvinfökben, de igenis lágy
tercz-

B. D. J. reflektor urnák
barátilag ajínlja: Gondy Károly.
Valóban hálára kötelezett, hogy a »Szu- 

lamit opera« kritikámat reflexekre méltatta és 
így azi egészen izlesemre kiegészítette.

Mióta Dr. Király Peternek a textusát 
megadta, tartózkodom e textus írójával po­
lémiába elegyedni és most is újra nem a 
mellékes szövegre, de főkép a zenére fektetem 
kritikám súlypontját, ha egyszer »Szularnit« 
operának van declaralva.

Eddig befejezést ért volna a hypo-krite- 
rium, de engedjen meg, ha nehány lényegte-
en megjegyzést pótlólag tenni szükségesnek 

tartok.
Igaza van eflector urnák, hogy nincsen 

jártasságom a hóhér irodalomban : hogy kell 
a teve hátán pegazuson megölni a pusztában, 
midőn az en deresemet rendesen csak úgy 
szőrén dresszirozom. De hát honnan is ven­
ném abba ni jártasságomat, ha egyszer héber- 
nok nem születtem, sem a Talmudot nem 
olvashattam, dacára, hogy én azt évek óta az 
antikváriusnál kajtatom.

Ismétlem, újra ismétlem, hogy a szöveg­
gel soha sem foglalkoztam az operában ■ én 
akkor egész fül vagyok, akár h'átat fordítok a 
színpadnak, ha zenét hallgatok, ösmerek vagy 
száz operát, de szövégét egynek sem tudom.

A niusról pedig egesz«n absztrahalok' 
mert theologus éppenséggel nem vagyok. Hogy 
is tagadnám, hogy Szularnit uern héber, ha 
már egyszer úgy szerepel a szinlapon ?!.. . 
Értsük meg egymást; csak «zenéje» nem 
héber: nem az a briliáns zene, mit a synago-

?eKMZükrkV va*y Halévy «Zsidónő»- 
1 n é s Mendelsohn «Paulus» oratariumában

. vagy kis septben szokás kifejezni és 
ha látjuk, hogy bálványunk bolond; akkor 
sajnálatunknak a chromaticai scala-ban enge­
dünk lért.

Lám Reflektor ur a zenei laikusságával 
bogy tukaródzik és meg is mily zokon veszi, 
hogy A-moilból egyszerre a C-durba átcsapok’ 
pedig ez a legegyenesebb kitérés. — Hogy 
Szularnit zenejet «örök» szépnek minősítsük 
arra tessék még «örök» időt várni. Legyen 
meggyőződve, hogy a Szularnit dallamait nem 
igen lógjuk dudálni, ha az operából haza 
ti rünk.

A hétágu mécses elhelyezése nem felel 
meg a zsidó traditional? ... Hm ! Azt mind­
nyájan tudjuk, kivált kik a törvénybe járunk, 
hogy a Deák-utcza nem áll egészen északnak, 
mint a politikában és igy a kan-de-lábra sem 
allhat kellőleg nyugotnak; de csak nem kíván­
hatja, hogy a Szularnit korrekt előadása végett 
a színház frontot cseréljen? Eddig is efög volt 
rája köb ségünk ; de még a pápondekdt hon y 
forgassuk?! ...

A templom decoratioját azért nem emlí­
tettem, mert, mint jelzem, nem vagyok theolo­
gus, Sem kárpitos, sem templomi festő, csak 
mint építész kerdem: mit jelképeznek a rövid 
oszlopsorok ? úgy vélem, mint a hakkancsok 
nem sokat értelmeznek sem szépségben sem 
erő tekinteleben. No még hogy a hatalmas 
tölgyfa, melynek ágai a színpadot átfogják 
nem keleti fajba való.

Hogy e zsidó dalmű sokáig tartsa magát 
Komjáthy javára, azt én is szivemből kívánom. 
Miért is ne tartaná magát, hu éneke kevés 
bravúrral jár és mint egyterű zsoltárt 
mindennap ismételhetik, mint a hogy verkli-
7.1K 18.

Végre ha opera, miért nem adják az 
operaházban ? Talán felnek a szerzők, hogy 
— mint Kolozsvárit — megbukik? Lehel mert 
itt is a mágnás dirigál. Különben legközelebb, 
ha Budapestre megyek, megbeszélem Káldv 
barátommal a dolgot ... Hat hal . . . elmúlik 
tőle a nagy nátha? I . . .

Hapczi I hapczi . . .
Lieber Pepi I

Papp Elemér meggyilkolása.
— Saját tudósítónktól. —

Szatmár, 1899. de ez. 5. 
Most már alig van ké ség az iránt, hj„v 

a tragikus véget ért Papp Elemér batyja kan 
zsiságának eSe t áldozatul, mert beigazolódott 
hogy Papp Béla nem is gyilkolta meg matt«’ 
de meggyilkoltatta, hogy azután ő legyen az 
egyedüli örökös, reá maradjon Papp Gyula 
több százezer foriatot érő vagyona. Konsta­
táltatok, hogy Papp Béla fényűző életet folv 
tatot» csakis négyes fogaton járt. Rengetem 
cselédséget tartott s kö tekezése folytan a 
tónk szélére jutott. Hegy a bukás elől mene- 
kuljou, tesivérgyilkosságra vetemedett. Tudó- 
sitásunkat, a melyben e borzasztó tényt max 
jeleztük, a viz-gáiat további eredményéként á 
következő részletekkel egészíthetjük ki :

Tanúkihallgatás.
Papolczy vizsgálóbíró előtt a szombati 

nap egész folyamán tanúkihallgatás volt. Mind 
a 7 beidézett tanú terbeiőleg vallott' Pann 
Zo tánra, különösen azok a kikkel alibijét akarta 
bizonyítani. Ismeretes dolog, hogy Zoltán Pál 
vasúti hivatalnokot harmadnap a gyilkosság 
után. könyörögve kérte P,pp Zoltán, hogy 
kihallgatása esetén korábbi időre mondja egyűt- 
jétuket. Ugyanígy. vallóit dr. Egri lanti is a 
ki szintén jóval későbbre teszi vele való talál­
kozása idejet, mint a vádlott,

A vádlott Papp Zoltán Petőfi-utcza 42. 
szám alatt lakottt Zágonti Széles Mar a úrnő 
házában, a kit arra nézve hallgatót: ki a vizs­
gáló hatóság, hogy miből élt Papp Zol án. 
Tanú azt vallotta, hogy egy ízben egy százast 
mutogatod neki a lakója, hogy azt Papp Bélá­
tól, az Elemér bátyjától kapta s mig art föl­
dia, 3 frtot kölcsön is kért tőle. Elbeszélte, 
hogy a kapott pénz ellenében 2 hé'ig kell dol­
goznia Papp Bélánál, kihez ki is ment. de 
másnap már visszatért s midőn a lanu|kér- 
dezie: »Hát ennyiből áll a két hét? — azt 
falelté :

Nem vagyok bolond, hogy hivatalt válal- 
ják, vagy megertjUpssero magam a
munkával, hisz ugyu kapók' tőle akkor ég 
annyit, a mikor és a mennyit akarok.

Megerősíti a tanú »zt is, hogy Papp Zol­
tánnak semminemű foglalkozása nem volt s 
hogy folyton a Béla segélyéből élt. Papp Béla 
feltűnő gyakran jött Zoltánhoz, s igen titko­
lódzó módon érintkezett vele, Papp Zoltán 
mindezeket tagadta, de a felesége bevallotta 
hogy a férje nemcsak a 100 friot kapta Papp 
Belátói, hanem hogy mar több mint 2 hónapja 
annak segélyezéséből élnek.

A gyilkos.
Tegnap azután tovább vallatták a meg­

rögzött embert, mig az végre ma éjfélkor meg­
tört es vallott. Elmondotta, hogy öt bérelte 
föl unokabatyjs, Béla arra, hogy valami uton- 
módoa tegye, $4 vagy . letesse »1 láb: a!ól Ele­
mér öccsét, neki is juttat az ilyen módon majd 
reászálló apai vagyonból.

Az elvetemült, ember vállalkozott a gaz­
tettre; már régóta .megérlelődött benne gyil- 
kos szándék, ő maga azonban gyáva volt. 
hogy végrehajtsa, eszközt, bérgyilkost keresett, 
így szólliio'.ta,föl a bűntényre Helmeczy Endre 
lOdrászseg^det, a ki azonban visszautasította 
az aljas szerepet..
... .V"¥ül Zeoldic» Mi-
hál y juhász, a ki az unokabátyja álta lőrbe- 
csalt fiút két revolverlövéssel orvul meg­
gyilkolta. . . 6

A gyilkosság előzményiről a következők­
ről értesülünk : Papp Béla szem már toni bir­
tokos ama nap reggelén bejött Szatmárra ko- 
csiján: unokafivérót Papp Zohánl fölkereste 
re őn-uíczaí lakásán, kocsijába vette és azon 
anyósának szatmári haza fölé hajlatod. A 
kocsi bealt nz udvarra, a bennülők azonban 
meg lozőteg kiszálljak és foltos beszélgetésbe 
merülve, sétálgattak az utczán. papp Béla 
egy fél óra múlva betért az udvarra, befo­
gatott és azonnal vísszahajtatott tanyájára, 
faPP Zoltán Ped'g azonnal Markus tanaik­
hoz ment és Elemérrel félrevonulva, hossza­
sabban beszélgetett vele.

Távozása után Elemér engedelmet kért
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tanárától, hogy délután Papp Zoltánékhoz 
mehessen : a tanár ellenvetést lett, de Elemér 
megjegyez1 #, hogy Zoltán mindenesetre számit 
rá és Zoltán csak röstelke esből, gyávaságból 
nem merte személyesen kikérni tanárától. Ez 
végre is beleegyezett és Eiemér 2 órakor el­
ment, egynegyed 4-kor pár pérczre visszajött 
azután csak úgy visszaszólva Draveczky Sán­
dor laktársának: szervusz, eltávozott, hogy — 
soha többé vissza ne térje»;

A hatóság kezében vannak tehát az 
elvetemült gyilkosok 8 a most már biztos 
mederbe terelt vizsgá at rövid időn belül 
fel fogja deríteni a borzasztó ügy minden 
részletét.

Nem akarok itt meghalni.
— Saját tudósítónktól. —

Jánosda, deczember 5.
Jánosda község pusztulásáról szóló hétfői 

csikkünkre vonatkozólag kapjuk a következő 
sorokat : Jánosda községben a legjobb kút a 
Kelepeez csalad házánál van, a ki e kutból 
iszik az mérgét iszik s igy elképzelhető, hogy 
milyen lehet a többi kút vize. Kelepeez Lajos 
tífuszban meghalt, előtte maghalt egy 12 éves 
leánys, az anya, a többi gyerekek s a cseléd­
ség, mind beleesett a tífuszba s egy réázük 
most vivja az utolsó barezot az életben.

Két kis ygyermeket a családból, "mikor 
még nem jelentkezett rajtuk a tífusz, nagy­
anyjuk özv. Közepessy Ferenc/, né remegve 
életükért elvitte Nagy-Szalontára, hogy meg­
mentse őket, de hiába, mert a bétegség mag- 
v6t elvittek magukban s most mind a kettő 
tífuszban sínylődik.
.K.,AJé.sz előS2Ör egy kis cselédlányon 
tőrt kt Ke epeczék házánál. Szabó Annának 
hívjak s Nagy-S/aloutáról való. Beállása után 
ptár napra, tífusz s lázba esett. Dr. Balogh 
Klek megvizsgálta akkor a leányt, s kije 
lentrtte a család előtt: hogy tífusz, ment 
hetetlen,

A leány megeriette, hogy menthetetlen 
lázas agyában forrott a gondolat, hogy ő itt 
nem hal még, elmegy haza az anyjához. A 
™”or “em volt senki a szobában, fölkelt, 
teloitózött s azután neki vágott ez útnak, a 
mint csak a lábai Jbirták s hideg esőben Sza- 
lonta-felé vette útját. A kapuban utjaba akadt 
egy béres gyerek a kivel beüzent :

— Mond Kari, hogy hazamegyek édes­
anyámhoz, mert nem akarok itt meghalni.

Közel éjfél volt s Nagy-Szalontan min­
denki pihent már. Egy kendőbe burkolódzott 
alak ment tántorogva utczáról-u czára, végre 
megállóit egy nadfödeles há2 előtt. A Bodri 
egyet vakkantott, a mikor betámotygott valaki 
az ajtón, de azután hangos csaholással fejezte 
ki örömet.

Szabó Andrásné felébredt, hirtelen meg- 
gyujtotta a mécsest s kinyitotta az ajtót. A 
tornáczon egy összerogyott ;vtzes alak kupor­
gott, a ki csak annyit tudott mondani :

— Édes anyám nagyon beteg vagyok.
Igazán nagy gyógyereje van az anyai 

szeretetnek s az abban való reménykedésnek. 
Mert a kis Szabó Anna, a ki láztól tüzelő 
esttel, esőben, hidegben tett meg több órai 

u at most már túl van min en veszéj^-n s 
meggyógyu ását bizonyosra veszik.

12 igen.
2 Szerzője-e vádlott a czikknek?
11 igen, 1 nem.
3. vé kes-e a vádlott az izgatásban ?
11 igen, 1 nem.
A marasztaló verdikt alapján a sai ó-

ítáí,8? N|a8,Y ?nZa rdr' alü8yész vádbeszéde 
Után egy heh államfo,házra és 50 frt pén/-

'‘““"S'. továbbá
az ítéletnek a Narodnie Novfny ez. lapban 
való kozzetetelére s az ossz s költségek vise
Usére. A vádlottat 100 frt óvadók és két
k^zes jótállása mellett szabadlábon hagy-

I § A büntető perrendtartás. A Ma-
Igyar Jogász-egylet szombati ülésén a jngász- 
kozonsegnek rendkívüli érdeklődése mellett 
folytatta bűn elő perrendtartás ismertetése vé- 
ge tartott előadások sorozatai. A tegnapi 
ülésen Vavnk Béla dr. az egyesület elnöke 
ismertetett egy vitas kérdeg. az e-küdtszékí 
eljárás koréból. Varga Ferencz-dr.-nak erre 
vonatkozó jogvéleményével együtt. Az ülés 
főtárgya Edvi Illés Karoly nyug. kir. ügyész­
nek, a kiváló krimioálistának, ki a büntető 
perrendtartás ki'flnő kommentárjának egyik 
társszerzője, előadása volt a járásbíróság 
e őtti eljárásról, melyben beható ismertetést 
nyújtóit az eljárás minden fázisáról, főleg a 
vad képviseletére és ebben az ügyészségi, 
megbizottak uj intézményére helyezve súlyát. Ru« elsőrendű

lámpák számára. Villamos központi ébresztő. 
Gyufagyártó gép. Újítás mérőléczen Jegv- 
gyuru-metsző gép. Mindazok, kik a szabadal­
mak iránt érdeklődnek, azok rajzait és leírá­
sát a kér. és iparkamaránál megtekinthetik.

Budapesti gabonatőzsde
decz. 5.

Bus«

Bánsági

Tisza vidéki 
»
>

óostv idéki
>
»

Bácskai

Északmag

ki
ló

s Ár 100 klg,

ki
ló

s i j

Í00 kilogramm
árafrtlól Mig frttól 1 frlig

ó '6 1 7.70 7 80 8U .08.20—o8.20» n 1 7 80 07.90 61 j08.80 -08.25> 78 07 00 U8 10 82
ó 79 08.05 08.20 08.20-08.20» 76 1 7 70 7.80 60 08.30-0 826« 77 1 8.80 7 90 81 ______ _
ó 78 08 00 08.10 82 08.20 -08.16
> 79 08.05 08 20 — ------------ .20
* i9 7.65 7 7r> 80 08 fő-----» 7 6 7.76 - 7.85 81 08.26 -00.16< Z» 7 95 8.05 82 8.16----- .20
< 79 107 01- 38.15 — 8.25-----ó 76 7.70 -07.76 80 00.-------------
« 77 7.76- 7.8nj 81 00.00—00,—73 8 95 -D8.05I 82 —.----- 00
» 79 3.00-08.15 ---- I

79
8.8ö— 8.0 * 
0.00- 8,10

80 I
81 1

Min. hekt.-ben , Arkilógram
U)

KÖZGAZDASÁG.
Kamarai közlemények.

másodrendű » 
Árpa takarmánynak » 

égetni való — 
serfőzdéi — —

Zab-------------- uj
Tengeri bánsági — uj 

> más nemű »
R epeze bánsági 

Üzlet- Köles

70—72

60—62 
62—64 
64—66 
30—41

6.15 
! 6.00 

5.80 
I 5.55 
' 6 25 

5.35 
5 00 
6-30 

1160 
5.30

6 25 
6.10 
6.90 
5.76
9.60 
6.45 
530 
5,40

12.10
5.60

Sertésv&s&r.

A mi kir. államvasutak arad. 
vezetösege az 1900, isetleg 3 évre szükséges 
kavics (14000 köbméter,) és terméskő (8000 
köbméter) szükségletének biztosítása czéljaból
f. bó U-i lejáratta! nyilvános árlejtést tart. I Kőbányai.. .ertéapiacz decz. 5. Ma-

A m. kir. államvasutak gépgyára részére ki™ “í** (f!arookint
szükségelt 200.000 db. különféieP mére.ü erd.i ^ suívban — kr 5 1 300^í^,
luezfenyö- és bükkfa deszka szalliiása irim r, i -M 7 kp 320 kllo8 súlybanr. hí 15-iki lejáránál8 *lA™"%'£“< T, f*
dettetik. V X F,a'al könnyű páronkmt 250 kg. súlyban

4d 44 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg.
A m. kir. államvasutak Zágráb i T j^T4? kri«'

üzletvezetősége f. hó 15-én a követkízo anya- napján^ d®cz-hó 3* 
gok szállítására hirdet pályázatot: kavics, Kitolt !, l7Í ! 1 x ^ 4
mukovek, téglák, olaj, faggyú, gvertva szerJ f. , Y.“ d„rb- 1899 decz. 4-en elszál- 
szám nyelek magvak, stb ’ ,l at°t ^ 5-ára maradt 26951 db. A

hízott sertésüzlet irányzata lanyha
A m. kir. államvasutak igazgatósága 

/00.000 iv 25-76. méretű és 750.000 ív 
22—28 meretü kék másoló papír szállításá­
nak biz ositása czéljából f. bó 16-án nyilvá­
nos árlejtést tart.

Szerkesztői üzenet.
K, Erzsiké. M.-Sziget. A nagyon csinos 

és értékes küldeményt siettünk felhasználni. 
Mindig nagyon szívesen látjuk.

ga'ósága f. hó 18-iki" lejárattal ólomzarzsi-1 kl, K- H- Felelős szerkesztőnk csak szom-
Ileffrfí (váinysiriíSr) hipHolut n4ltrA«t»/st ___ DSlOO érkezik

A m. kir. dohanyjövedéki központi igaz

Törvényszék.
§ Hangok a tótokról. Egy tót újságban 

a lurócz-szent márloni Narodnia Novrny-bao, 
a melynek az ismert Húrban Szvetozár Va- 
Janszky a szerkesztője, ily czim alatt Növák 

Q'al betűszedő czikket irt a magyarok ellen, 
z ügyészség nemzetiség ell-ni ingatás miatt 

°i<ta sajtóperbe a lapot s a budapesti esküdi- 
^’-ék előtt ma tartottak mi-g a sajó'árgyaiast, 

silvav Leo elnökié e eláll. Novak, a vádlott 
'jelentette, hogy a czikkelynek ő a szerzője 

8 a felelősseget érte elváltja. Az elnök a kö- 
'',tkező bárom kérdést terjesztette az esküd­
tek elé :
II . 1- Foglalt ttik-e a czikkekben nemzetiség 
ein gyűlöletre való izgatás ?

negre (vám/sinór) hirdetet pályázatot. Éven 
kinti .szükség et körüibelől 1800 klgrm.

A m. kir. államvasutak budapest-jobb- 
parli üzlet-ezetngége az 1900 évre szükséges 
kő és fedőanyagok, befásitási es veteménye- 
zési anyagok beszerzésének biztosítása czél- 
jábol f. bó 19-én árlejtést tart.

vissza. 
Kiváncsi. Levél.

Szabadalmi leirágok.
A m. kir. szabadalmi hivatal a követ­

kező szabada mák leírását küldte be. Tengely 
kapcsoló. Berendezés jelzőtöltényeknek vasúti 
sínekre való fólrakasára. Kórforgásu répaki­
emelő gép. É járás felső világitásu ablakok 
nyitására ós zárására. Eljárás szennyvizek­
nek lecsapatás által való megtisziitására. Újí­
tás gabonatisziitó gépeken. Ujitá-ók tojás- 
vizsgáló gépeken. Ajánlott levelek és pénz- 
malvanyok felvételére szolgáló automata. 
Egyes eke gyanánt is használható kettős eke". 
Golyócsiszoló gép. Burgonya kiemelő és" 
gyűjtő gép. Újítások hütő yépeken. Munkás 
ellenőrző óra. E járás oxigénnek légköri le­
vegőből va'ó kivonásara. Oktatási czelokra 
szolgáló modellek. Kulcs nélkül nyílható zár. 
Eljárat aszfaltmozaik-m-kadárn e öállitására." 
Önmüküdö gáznyomástfokozó készülék ulczai

, ► 
I ►

4 Divatos jr
* női ruha szövetek,' ' 

selymek,
női ruha flanellek,
cosmanosi mosó velezek, 

Himalaya téli kendők, 
olcsó szabott árakon kaphatók

3 Szabó Lajos Fiai czégnél
1 Debrcezcn.
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Ingyen! Ingyen!
A

karácsonyi idény alkalmával
minden megrendelőn k

t> drb. Cabinet-képhez 6 drb. 
6 drb. Visit-képhez 3 drb.

saját fényképével ellátott

levelező-lap
ingyen ^

adatik B. u. é k. nyomással vagy anélkül

Halász J,
fényirdájában

Piacz-utcza 81, a «Corso»-val szemben. 1 

Ingyen!Ingyen!

Szántóföld bérbeadd.
Azizr temető mellett egy darab 
szántóföld lakházzal együtt

3 évre bérbe kiadó.
Értekezhetni az izr. szent egy- 

let irodájában (József kir. h. utcza i 
26 sz. a.)d. e. 10—12-ig és d. u. 3—5-ig. !

$ Alkalmi bevásárlás! ©
@©©®®®®©® B® © I © ©j,©©©©©©©©®©©©©®s©f©s

Van szerencsém értesíteni a n. é. közön­
séget, hogy a

Besenczky Kálmán-féle

nó'idivaf, vászon és rövid-áru üzletet
megvettem és a mai naptól a gyári árnál $ 
is olcsóbban árusítom el, $

Tisztelettel

Kiss Lajos.
@®®®©®®®®®®®©©©®©ti®e@®®®®®®®@©©§)£

©
© Alkalmi bevásárlás !

Megbízható
férfipuha szöveteket

minden kivitelben ajanJ
jutányos árban

a Kasfner és Ohler czég
posztóosztálya

GRÁCZ.

Különlegesség: Stíriai lódén.
Minták ingyen. — Magyar levelezés.

Hazai czipő készítmények.
Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy főpiaczon, 

a városházával szemben levő

czipö üzletemben
csakis saját készítésű, felügyeletem alatt álló kész férfi, női és gyermek 
czipő gyártmányok vannak raktáron, a melyeket mérsékelt árak mel­
lett bocsátom a m. t. közönség rendelkezésére.

Megjegyzem még, hogy a készítéshez kitűnő minőségű anyagot 
használok.

Tessék megpróbálni, hogy nállam a legjobb czipőáruk kaphatók. 

Kiváló tisztelettel

Nemes Gábor,
czipész.

Hufeisen-H-Stollen (Paísnt Nriissi1
Mindég él oh ! fto rónai épéé kizárva !

A lovak kímélése mindig bistos lépés által
-. „e, „ Az egyedül czélszerii sima utaknak
|unkffit»"«“«„rk“äÄÄutánzatok'rue tv-édéf “*

„egres lópatkó H-Stollen mellékelten látható gyári védjegyé,7.7. “Íaw«"
molyre a vetetne! ügyeljünk.
nagy árkedvezmény. a. —

_ l)lz,)'iyitTányok ingyen és bérmentss.
LEONHARDT & Comp BÉRLIIf SCHÖvVEBERG

y

. hl8gondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott
es jónak talalt vegytiszta

SÓSBORSZESZ
üzletbenr vain min'^ eliei'jedtségnek örvend, kapható minden füszer-
u/ietoen, valamint gyógyszertárám ban.
Átmegy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
= Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. '=

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üvegei ingyen adatik

TÓTH
gyógyszertári és illatszerraktára DEBRECZENBEN, (Tisza-palota.)

yuimuotf. Hodmaim es Kronovitz konyvufonodájában Denrec/.eu, a lőDOstaval szemoen.

Alkalm
i bevásárlás í ®


